

## ПРЕДИСЛОВИЕ К СТАТЬЕ В. Г. БЕЙЛИНСОНА "МАКАРЕНКО И СТАЛИН: НОВЫЙ ВЗГЛЯД. ЗАПИСИ БЕСЕД С ОЧЕВИДЦАМИ (1954 - 1974)"

*Г. Хиллиг*

В. Бейлинсон, сын офицера Красной Армии (его отцу по долгу службы часто приходилось менять место жительства), вырос в семье деда по материнской линии Александра С. Алуфа. За поддержку РСДРП Алуф в 1901 г. был арестован. Но в 1902 г. ему удалось эмигрировать в Западную Европу, где он смог закончить свое образование (изучал историю, медицину и химию), а затем работал в различных фармацевтических учреждениях, в том числе с 1912 г. в Лондоне. Вернувшись на родину после Февральской революции, А.С. Алуф стал одним из организаторов российского профсоюзного движения, а с октября 1917 г. по август 1938 г. возглавлял Главуправление аптек Наркомздрава РСФСР. Наряду с этим он занимался исследованиями, изучая историю российского рабочего движения. Его квартира в центре Москвы, на Арбате, была местом средоточения круга интеллектуалов, которые в той или иной степени критически относились к сталинскому режиму. В 1938 г. Александр Алуф по обвинениям в антисоветской деятельности и шпионаже в пользу Великобритании был арестован, приговорен к смерти и расстрелян.

С 12-летнего возраста Валентин Бейлинсон взял себе за правило вести записи интересных разговоров, которые происходили в семье его деда, а позднее и в его собственном профессиональном окружении с людьми от культуры, науки и политики. Таким образом, за десятилетия сложилась обширная коллекция высказываний о ситуации в Советском Союзе тех времен.

Свои записи Бейлинсон фиксировал карандашом мелким почерком в небольших по размерам записных книжечках, а с 1960-х гг. – уже нормальным крупным почерком в обычных тетрадях. Чтобы оградить своих собеседников и, разумеется, самого себя, от какой-либо опасности, вплоть до XX съезда партии (1956 г.) он использовал шифрование имен. Так, Сталин в записях указывался исключительно как "ОН", а позднее как "Ст.", Макаренко, имя которого Бейлинсону, судя по его свидетельствам, впервые стало известно в 1937 г., – с самого начала как "М-о", его жена – как "Галина", а Горький – как "Максим". В представленной работе эти сокращения опущены.

В 15-летнем возрасте Валентин Бейлинсон вступает добровольцем в ряды Красной

Армии, участвует в Великой Отечественной войне вплоть до тяжелого ранения в конце 1944 г. Затем он изучает право и педагогику, становится кандидатом педагогических наук. В последующие десятилетия Бейлинсон работает в сфере народного образования. Последняя его должность (1990-94 гг.) – директор Центра развития социально-педагогических инициатив, в 1990-91 гг. одновременно он занимает пост советника министра образования РФ. Книжные публикации В.Г. Бейлинсона более позднего периода: "Арсенал образования. Характеристика, подготовка, конструирование учебных изданий". 2-е изд. – М. : Мнемозина, 2005; "Советское время в людях": (воспоминания). – М. : Новый хронограф, 2009.

В связи с необходимостью срочного медицинского лечения, в 1994 г. Валентин Бейлинсон решает краткосрочно выехать в Германию, где уже проживает его дочь, работающая переводчицей. С собой он привозит свой обширный уникальный архив. Из его шаг за шагом "дешифрованных" записей он составил публикуемые здесь отрывки о педагогической и писательской деятельности Макаренко "при советской власти". В них показана история поощрений, а также многочисленных препятствий, чинимых в отношении Макаренко и его работы представителями вышестоящих инстанций – комсомола, большевистской партии, а также ГПУ-НКВД, где Макаренко в период с 1927 по 1937 г., как известно, состоялся как педагог. При этом в новом, до сих пор не известном научному миру ракурсе показывается его отношение к Сталину, взаимное восприятие вождя и педагога, а также значение роли В.А. Балицкого и других украинских политиков в деятельности руководителя колонии и коммуны Макаренко. Несмотря на всю свою специфику, воспроизводимые здесь записи, на мой взгляд, все же вносят определенный вклад в расширение наших знаний по проблеме ужесточения регламентации жизни населения СССР в сталинские времена.

Представленный здесь текстовый материал Валентин Бейлинсон снабдил биографическими сведениями о собеседниках, а также пояснениями к их высказываниям. Примечания – от автора предисловия.